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„K. KÖZLÖNY" 
magán távsürgönye. 

Feoladatott Pesten nov. 30. 7 óra 10 p. estve. 
Érkezett Kolozsvárra 30. 9 óra 10 p. estve. 

Állitólag Favret Versaillesbe várják, bé- 

kealkudozás megujitására. 

Berlinben londoni conferenczia ösz- 

szejövetelét kétségbe vonják, mert Ausztria 

a német kérdést tárgyaltatni követeli. 

Fest, nov. 29. 1S70. 

(r. 1.) A delegatio szekerének kerekei nehe- 
zen kezdenek mozogni, de ha egyszer elindultak, 
annál sebesebben fognak haladni. 

Vesztegetni való idő nincs is! 

Mihelyt az albizottságok elkészülnek munká- 
lataikkal, – melyeket szintén meglehetősen sietter- 
nek — és azokat a plenum eleé terjesztendik, alig 

hiszem, hogy hosszura nyuljék a tanácskozás. 

. A jövő egy nagy ?, melylyel szemben be 
kell bizónyitanunk, hogy pohtikánk szükség pa- 
rancsolta irányát tekintve egyek vagyunk, 

nemnsak önmagunkkal - a mennyiben a partok a 

közös czélnak rendelik alá saját érdekeiket, — ha- 
nem egyek vagyunk a birodalom másik felének 

képviselőivel is, kiknek szintén át kell látniok ezen 

egyetértés elkerülhetlenül szükséges voltát, - mit 

csakugyan át is látnak. 

Ezért nem lesz hosszas discussio a delega- 
gatiókban, legaláább a hadi budgotre nézve, mely 
az eventualitásra való tekintettel állapittatott meg; 
hanem meg fog szavaztatni a kivánt összeg, azon 
meggyőződésből, 

legalább lehet. 

És ez nem is történhetik másként. 

Vitázzunk csendes, nyugodt időkben annyit, 
a mennyit kedvünk artja; filléreskedjünk, huzzunk 
njjat egymással, vagy a másik féllel, 
nHanibal ante portas, akkor egy czél lebegjen 

előttünk: az t. i., hogy a jövő készületlenül ne 
találjon. 

A magyar osztrák birodalom főérdekében a 

béke áll, de természet seln csak a becsület hatá- 

ráig, azaz addig, a meddig a béke fentartása nincs 

összekötve meggyaláztatásmal s existentiánk veszé- 

lyeztetésével. Ezen tul is ragaszkodni a békéhez 

annyi volna, mint önként léemondani azon tekin- 

télyről, melyet az európai államok concertjében 
igényelnünk kell, joggal igény elhetünk. 

Égs hogyan biztosithatjuk magunknak a békét? 

Sikra kelt hadseregünk fényes győzelmeivel? 
Iey is tekötjük, mert minden háboru vége: 

béke. 
De van még egy másik mód is, a mely csi- 

rájában elfojtja a veszélyt, a nnely kitörni sem en- 
gedi a háberut. 
E mód az elhatározott, bittor, erélyes hang, 

melyet a kormánynak a fészkelődök ellenében hasz- 
nálnia kell, és a mely mód eddig is sokszor du- 
gatta vibsza hüvelyébe a félig -- nagy pöffeszke 
déssel - már kirántott kardot. 

Azonban e hangtak, e szigora föllépésnek 
cgsak ugy van hatása, ha az ellenfél tudja, hogy a 

diplomatiai jegyzékváltá s terén minden szót hang- 
sulyozó kormány mögött a birodalom egyeteme, a 

közvélemény áll; muely föltevésre az által fo- 
gunk alkalmat szolgálta tni, ha a kormányt már 
most erkölcsileg támoga tjuk, a mit — mindig a fo- 

értés tal tehetünk. 

itten irányadó körökben uralkodó meggyöződést, a 

de midőn 

mert arra szükség lesz vagy 

ezélt tartván szemeink eg lőtt — sak beldás ezyek 

biszem, teljon büsögke fejtettem ki az 

l 

mely a delegatiok müködését minél rövidebb tar- 
tamra fogja szoritani. 

A veres könyvről. 

* A közös ügyek tárgyalására kikül- 
dott országos bizottságok elébe, szokás sze- 
rint ismét „vörös könyvet" terjesztett a kö- 
zös külügyér,. E kötetke több mint másfél 
száz kisebb-nagyobb terjedelmü okmányt: 
jegyzékeket és jelentéseket tartalmaz; az 
anyagbőség ellen tehát kifogást alig tehe- 
tünk. Hanem a közlöttek háromnegyede már 
csak történeti adatul szolgálhat; az igy fen- 
maradó actákból egy jó rész ismét jelenték- 
telen eszmecsere, minek a dolgok mai állá- 
sában alig lehet fontosságot tulajdonitani. 

A legjobb akarattal forgattuk át a „vö- 
rös könyve olvasmánynak mindenesetre ékes 
és érdekes okmányait; de magok a sorok 
közt is hiába kerestük a határozott pro- 
grammot, mely Beust grófot a német és ró- 
mai kérdésben vezette, s a keletiben vezet- 
ni fogja. A dicséretes, s mindkét állam ér- 
dekeinek megfelelő törekvés: fentartani a 
békét a monarchia számára is, nem lehet 
egyedül irányadó sarkcsillag, kivált midőn 
kitünik, hogy külügyérünk ott is keresett 
támaszt a jóakaró közvetitésre, hol az effé- 
lére a válság kezdete óta nem is gon- 
doltak. 

Beust grófnál, mint jegyzékei bizonyit 
ják, az érzékeny ember háttérbe szoritotta a 
hideg, élesen látó diplomatát. Bár ösztönsze- 
rüleg érezte, hogy sajátos bel- és külviszo- 
nyainknál fogva még a közvetitési actioban 
se léphet fel isoláltan, kezdeményezőleg, ha- 
nem csak más nagyhatalom oldalán - még 
is ajtót tévesztett, s a semleges Európa és 
a béke után sovárgó müvelt népek érdeké- 
ben ott is bekopogtatott, hol saját tekinté- 
lyükre ugyan sokat adaak, de Európát rég 
várt zavarosnak tekintvén, a magok érdekei 
mellett a mások érdekeinek kiméletéről tel- 
jesen megfeledkeznek. 

Hogy Beust grófnak nem lehetett Sedan 
után egymagára határozottan föllépni a béke 
helyreállitása érdekében - tagadhatlan; ha- 
nem legyen szabad kétkednünk abban, hogy 
hasznos szolgálatot tett a monarchia tekin- 
télyének akkor, midőn a nemes szivüt, de 
indokolatlanul jóhiszemüt játszva, oly elúta- 
sitásoknak tette ki magát, melyeket bizvást 
elkerülhet vala, ha a méltóságteljes éber fi- 
gyelés álláspontjára helyezkedik. A közveti- 
tés gyakori ismétlésének fanyar gyümölcse: 
a csalódás. A tétovázás tanujeleire Bismarck 
rosz kedve se fordult jobbra és Sz.-Péter- 
várról se nyujtották felénk a baráti kezet, 
hanem egy nevezetes nemzetközi szerződés 
foszlányait mutogatják. 

Az óvatosság szabályait elég szigoruan 
követé a mi közös külügyérünk; de hallga- 
tag, meditáló tartozkodás helyett igen 
közlékenynek mutatta magát; a mi, ha jelez 
is nemes intentiokat, de az ellenfélt boszant- 
ja; mindegyre elmondani: ime mi is itt va- 
gyunk, nem sokat használ a békeügynek, 
midőn azok, kikre hatni akartunk föltekintve 
mindig látták, hogy: egyedül vagyunk; a 
mi azután annak tett ki, hogy szavunkat ne 
tekintsék oly fontosnak, mint tették volna, 
ha nem egyedül és csak a döntő pillanatok- 
ban jelentünk volna meg a szintéren. 

Nézetünk szerint azon körülmény, hogy 
nemcsak minket lepett meg a franczia-po- 
rosz háboru kitörése — diplomatiánkra nézve 
még nem teljes mentség; ugyanis mi is a 
közvetlen fenyegetettek közé tartozván, kissé 
élesebben is belepillanthattunk volna a kár- 
tyákba, melyeket szomszédaink oldalunk mel- 
lett kevertek, vegyitettek; igy azután keve- 
sebb csalódás ért volna, vagy ha ér, leg- 
alább nem lesznek vala azok oly meglepők, 
— akkor nem éreztük volna az éles szem 
és szilárd kéz hiányának némi hátrányait. 

Mondják: arra senki sem számithatott, 
hogy a spanyol trónjelöltségből ily óriási 
háboru támad. Ez üres kibeszéd; ezt a meg- 
lepetés indokolására nem lehet felhozni. Évek 
óta általános hiedelem vala a franczia és po- 
rosz hatalom megmérközésének bekövetke- 
zése; s ha két nagy hatalom oly szép ti- 
tokban tudta előkésziteni a dolgot, hogy 
egyik igaztalanul megtámadottnak, má- 
sik ártatlan semlegesnek látszott Európa 

előtt-: ugyan miért nem tudott más há- 
rTom nagyhatalom is ez eshetőségre óvato- 
san előkészülni, s igy határt szabni a tel- 
hetlenségnek addig, mig a lavina meg nem 
indult, tudva, hogy akkor meglepetés nélkül 

is késő leend. Ha az éles szem behatóbb fi- 
gyelemmel kisérte volna a veszély fokozatos 
fejlődését és az erélyes kéz kitartással dol- 

gozott volna itt és amott - nem kell vala 

meglepetéseknek fölébreszteni azokat, kik- 
nek örökkön résen kelle állaniok. Hamarább 
kellett és lehetett volna felismerni azokat a 
jó barátokat, kik az általános zavart és 
conflagratiót most hasznukra forditani igye- 
keznek. 

Különben, már Gortsakoft octoberi jegy- 
zékének napvilágra bocsátása előtt megvált 
a közös külügyér is az ő optimismusától. 
Porosz lapokból olvashatta, hogy az 1856-ki 
szerződés közel módositása elébe Berlinben 
nem szándékoznak akadályokat görditeni; 
s Bismarck organumainak azon állitása mel- 
lett, hogy Németország egyedül akar Fran- 
cziaországgal végezni – ott diszlett ama 
másik is, hogy nem kell congressus; 
ha Oroszország Poroszország beleegyezését 
kinyerte és viszont, a congressus fölösleges. 

Már ezekből könnyen ki lehetett olvas- 
ni, mennyire becsülik Berlinben és Sz.-Pé- 
tervárott a semlegesek befolyását, erélyét és 
hatalmát. 

A helyzet a legújabb időben egészen 
kiderült, tanusitja ezt Beust grófnak az osz- 
trák delegatioban nov. 25-én adott felelete, 
mint a vörös-könyv zárszava. Ebben azt 
hangsulyozta, hogy nem jó háboruról be- 
szélni, mivel igy a háboru igen könnyen ak- 
kor is beállhat, ha azt nem óhajtjuk ; és 
tovább, hogy ,szintoly kevéssé jó nagyon 
sokat beszélni békéről, mivel akkor az is 
nagyon könnyen megtörténik, hogy a béke 
megfordul, midőn már fele úton megér- 
kezett,4 

Ime, most maga a külügyér óva int a 
b ő beszédüségtöl ; sőt maga jelzi, hogy azon 
oldalról is jöhet baj, honnan még nem oly 
régen az „entente cordialet donumait vár- 
ták; azt se tagadja, hogy a mindenáron 
békét sürgetés ép az ellenkezőre vezethet, s 
ha akarjuk a czélt, meg kell adni az esz- 
közöket is, melyek annak elérésére szüksé- 
gesek. 

Az élesebb látás tehát megjött, ezt 
örömmel constatáljuk a külügyér felelete 
után; reméljük, hogy az erélyes és szilárd 
kéz se várat soká magára - a monarchia 
és béke javára. 

Marosujvár, nov. 29-én. 

(r. ó.) Tisztelt szerkesztő úr! 
Grün Izrael, marosujvári birtokos, tegnap 

mutatta be ünnepélyesen , Erzsébet! nevü kis csa- 
vargőzösét a Maroson. 

Ez alkalomra számos vendéget hivott egybe 

Marosujvárra az érdemes hazafi, kik között a ko- 
lozsvári intelligentia, valamint a két lap szerkesz- 
tösége is képviselve volt. 

Egyfelől a vágy, hogy látbassam, miként 
szeldeli az első marosi gözös a szöke folyam szi- 
laj bullámait, másfelől alvinczi tudósitónk állitására 
emlékezve, ki ugy látszik, nem tartja e jármüvet 

olyannak, mely megbirkozhatna az elébe néző aka- 

dályokkal — keltős érdekü volt rám nézve ez ex 
peditió, hogy az eredményről én referálbassak, ki 

szerencsés lehetek becses lapjában, mint belmuoka- 
tára müködni. 

Déli 12 órafelé csinos női és férfi társaság 
jelent meg a Maros partján, hol az „Erzsébető ki 
vala kötve. Lehettünk összesen mintegy 25-ön. A 

kis jármű kéménye már akkor füstölgött, s agépész 
csak intésre várt, hogy mozgásba hozza a csolna- 

kot, mely már külsejével is mindnyájunkat meg- 

lepett. Mintegy négy öl hossznu az és egy öl szé- 
les. Igon compact fa-készülék, egyszerün, de mégis 

csinnal, izléssel kiállitva, s mintegy hat személy 

számára fedett helyen ülés berendezve. Az egész 
mintegy 30 mázsát nyomhat gépezetével együtt, 
mely utóbi három lóerejü, A fedelen diszesselyem nem- 
zeti szinü lobogó lengett, melyre aranynyal van 

himezve: „Erzsépető és Magyarország czimere. 

Mintegy nyolczan foglaltunk helyet a kis gő 
zösben az első próbamenet alkalmával. Éppen ele- 
gen voltunk a csolnak nagyságához képest, de 
még sem tulságos sokan, hogy veszélytől lehetett 
volna tartani, „Erzsébeté megindult, és pedig föl- 

felő. A Maros itt szabályozva van modnljg 
nak ezúttal járt, s a folyam se nagyobb, mint 
desen, egy szóval semmi rendkivüli akadályt n 
kelle legyőzni a gépezetnek, mely 20 hüvelyk mél 
ségü vizben már szabadon müködhetik. Percze 
ként közel 30 ölet haladt fölfelé, lefelé pedig 
val sebesebben. Ezen gyors haladás mindnyáju 
kat meglepett, s ha alvinczi tudósítónkra em 
zem, azon körülményt, hogy az ősz 
kelle a Maros partján vesztegeln 
hogy azután se volt képes legyőzni az 
ha hitelt kell adnunk annak — r 
minthogy nagy áradásnak tulajdonithatni, 
szokatlan folytonos esőzés miatt állt be. 

A jelenlevők mindoyája meg voltak elégedve 
az eredménynyel. 

Innen a Grün úr lakására mentünk, hol az 
nErzsébeté bemutatását vig lakoma követte. Mi- 
norich Károly kedélyes polgártársunk nyitot 
meg ottan a pohárköszöntések sorát, éltetvén Grün 
orat, ki nem kimél sem péozt, sem fáradságot, 
hogy a nagy eszmének, mely a Maros gözös által 
hajókázhatóvá tételében rejlik, győzelmet vivjon 
ki. Tiszta szivüakből óhajtjuk mi is, nogy ezélt 
érjen. 

Grün Izrael, Rőmer és Jánogy urak szives ven. 
dégszeretetöket igényb: véve, még egy éjet a szi- 
ves baráti körben töltvén, csak másnap tudtu 
megválni a vendégszerető várostól. 1 

Ez alkalommal nem mulasztom el megemli 
teni, hogy első bányatiszt Albert Antal úr szives- 
ségéből ezúttal alkalmunk volt a sóaknákat is 
megtekinteni, és pedig azokat is, melyek a gyulás 
által olyannyira megrongáltattak. Legtöbbet szen 
vedett a második osztály, melyben az ugynevezet 
Ferencz-torok még most is ég. Ez égés azon 
ban nem gátolja a munkásokat rendes foglalko: 
sukban, mert inkább csak a só közé szorult fenyő- 
gerendák senyvednek, melyekhez tüzoltó eszközök 
kel hozzáférni majdnem lehetetlen. Még egy kevés 
füst most is érzik az üregekben, banem többé sem- 
mi veszélytől sem tarthatni, elaonyira, hogy 
nemsokára hozzáfognak azon légkemenczék b 
sához is, melyeket az oltás alkalmából épitettek. 
A negyedik aknaosztályban még van egy kevé 
viz, hanem annak is kiszivattyuzása gyorsan m 
s nemsokára száraz lábbal lehet abban járni. 
régi aknában, valamint az újban is foly a m ka 
éjjel nappal, s a mint szakértő emberektől hallom 
rövid időn minden a maga rendes kerékvágáva 
ban lesz. 

A felnőttek oktatásáról. 
Sz. Udvarhely, nov. 25. 1870. 

A magy. kir. vallás és közoktatásügyi mi 
nisterium a középtanodák tanáraihoz körrendel 
menesztett, melyben a k. tanodák tanára a téli 
hónapok tartama alatt — a felnőttek oktatá 
vatnak fel. 

Ha végig tekintünk nemzetün 
hosszu és mégis a rövidnek látsz 

tünnek föl: alig találank üdvösebbet a f 
oktatását czélzó ministeri rendeletnél. Inditt 
hát ezen nemes gondolat magasztosságától és 
a nép minden rétegeiben olyannyira . 
lemi szegénység tudatától: sietett a sz 
két k. tanoda tanári testülete, bizon) os 
pontok megállapitása végett barátságos 

rére egy közös conferencia létrehoz 
ködni. E gyülés folyama fényesen ta 
ról, hogy az udvarhelyi tanodák 
közt a közügyekkel szemben a 

nyalatai elsimulnak. 
A gyülésben következő kérdések n 
1) Minő tantárgyak lennéne 

3) Mimódon lehe 
felnöttek közül egy 
ról ? Megállapittatott, hogy 
nek a szószékről; a az é



jutalomdijul szánt — csak akkor hozandnak 
kamatokat, ha az elhintett magvaknak ta- 
termékenyittetik. Mert azon felnőtt tanit- 

kínek szemei előtt a miveltség egén egyp- 
ség felhői a tudatlanság, fanatismus és a 
mtalan alakjaiban váltakoznak: megbá- 

mulja ugyan az előadó tanár beszédeit, de vajmi 
keveset tart meg belőle emlékében, s igy keveset 

hasznosít kis körében, a gyakorlati élet mezején. 
lnött tanitvány, ki soha sem tanult gondolkoz 

nem fogja visszaidézni emlékezetébe a tanárnak 
elmondott szavait akkor, midőn a tanterem küszö- 

bén tulmegy s a sors csapásai is érhetik. Jó lenne 

tehát kézi könyveket adni az illetők kezébe, me- 
lyeket a helyett, hogy a vasárnap délutánokat 
csapszékekben töltsék, vagy hogy egy öreg kalen- 
dárium széttépett levelei között keressenek épülést, 
haszonnal forgathatnának. De honnan? Ha adako- 
zások folytán, vagy a tanárok jutalomdijából sza- 
kittatnék is ki egy bizonyos összeg, de legalább 
a könnyebben megszerezhető, czélszerübb könyve- 
ket meg kellene vásárolni az előadásokat pontosan 
látogató s érettebbeknek mutatkozó tanitványok 

számára. 

A felnöttek alapos és korszerü oktatásának 
eszméje csak nálunk új, de a mivelt nyugaton 

százados szülöttnél is idősebb. Ott leszállnak az 

egyetemi tanárok tanszékeikről a városi polgárok 
körébe, az állam-növeldék tanárai és a polgári is- 
koláknak tanitói kirándulásokat tartanak a közel- 

ben esö szomszédfalvakra, mindenütt tanitanak, a 

szellemi életet a nép alsóbb rétegeiben is örökös 
hullámzásban tartván. És p. o. a német paraszt — 
fölébredvén benne a tudományok iránti érdeklődés 
— csak azután megy szünóráiban sörözgetni, ha 
elsőbben otthon kapott kézikönyvéből tanulságosan 
olvasgatott. Előtte nem titok az eső, harmat, szél- 
vész, orkán keletkezése, és ha megdördül feje fö- 
lött a villámos ég, nem veri mellét, s nem borul 

babonás hittel - mint az afrikai vadember - porba 
a mindenség ura előtt, hanem a tudás némi önér- 

zetével áll az elemek csatáiban; mert sejti, hogy 
mindazok a természet örök törvényei szerint tör- 

ténnek ugy és nem másként. E mellett technikai 
ügyességgel számol eladott és bevásárolt áruczik- 
keinél. A német pék tudja, hogy a kenyértészta 

jól készitése a kovász ismételt felfrisitésében áll, s 

az első fölfrisitésnél 40 fontnyi sütendő kenyeret 

vevén alapul, mathematikai pontossággal számitja 

zel kell felelegyiteni, s bárom adagban 1'/, font 
lisztet belegyurni, hogy 32/, font tészta nyeressék. 
Lám! e magában csekély jelentésü dolognál mikép 
bizonyul be az ügyes gyakorlati vegyész. Valójá- 
ban a felnöttek oktatásának mik éntje egyike a 
legnagyobb horderővel biró kérdéseknek. S nem 

ell feledni a felnöttek leendő tanárainak, hogy 
ők inkább gyakorlati tanitók; s éppen azért a tan- 

anyag beosztásában legyenek takarékosak. Régi, 
de jó szabály: „ne adj egyszerre sokat.* 

Biró Albert, 
s. tanár. 

N.-Enyed, nov. 27. 1870. 

Pár nap előtt hire futamodott, hogy a vasuti 
munka félbeszakadt. - Nincs, miért emlitsem az 
aggodalmat, melyet egy részről a tömérdek foglal- 

kozásnélkül maradt, nagyobbára idegen munkások 
zéről várható kihágás, más részről egy oly köz- 

ési eszköz épitésének félbeszakasztása okozott, 
a nagy világgal minket is közelebbi viszony- 

ozand. Feltételeztük azonban kormányunkról, 
szerződést könnyen vétetni vagy éppen ki- 

a vállalkozóktól, tekintélye s a nemzet- 

e holnap hétfön a munka ujra kezdő- 
Nem várhatni ugyan a határnapra leendő el- 
i tést, mert a mostoha időjárás, a pálya állo- 

Az 

nyár s az ösz legnagyobb része egy forrás 
yuzásában telt el, a többi munkálatok mel- 

nek felébe helyeztek aztán egyik nagyobb 
et s pedig, hogy néhány öllel távolabb — 
a, vagy balra - helyeozve, megkimélhették vol- 

ant idő, pénz és munka vesztést, előt- 

, hogy jobban volt igy a szakértő 
Minket már az is örömmel töltött 

ot hordó vonat locomótivját láthattuk s 
tyét hallhattuk, elgondolva a közel jövöt, midőn 

itéve a szerencsétlen drágás bérfo- 
Különbon drága itt minden; a szál- 

ogy nég mi bámulunk a nagyatországi la- 

csodálkozásán, yék enriosumképpen emli- 

fogkle, kegy például közelebb 

r sehol sem lehetett készít tm 

ki, hogy 12/, font kovász mennyiséget 2/, font viz- 

anyag gyengesége, az alak kevésbe voltára s az 
egésznek drágaságára. Igaz ez kisvárosi baj, de 
bizony „jó volna, ha nem volna." 

Bizonnyára vidéki levélben nem igen van 
helye a politikának, de miután az orosz fellépés 
ujra izgatottságba hozta a kedélyeket, mi sem ke- 
rültük azon kellemetlen aggodalmat, melyet a kö- 

zeli szomszédság okoz. Kaptunk ugyan egy sza- 

kasz állomáshelyet változtatott lovasságot, van hon- 

védünk is. De ez csak helyi dolog. Országrészünk- 

nek nem elég a tüzérség és műszaki csapatok nél- 

küli honvédség, mely bizonyára jó szolgálatot tesz 

igy is, de fölszerelve még többet. Szivesen áldozza 
minden polgár kényelmének, vagyonának egy ré- 

ezét, s ajánlja fel fiait, de meg is várja a viszon 
szolgálatot azon eszközöktől, melyekre áldozott. 

Honvédség s rendes katonaság mellett hadi 
szempontból annyira fontos kis hazánk és ez által 
a birodalom védelmére is, nehány a kor hadtani 
kivánalmainak megfelelő pontnak megerősitése és 

felszerelése is kivánatos és szükséges volna. 

Nem ránk tartozik ismételgetni szakértők nyi- 
latkozatait, e tárgybani véleményeit, körünk ezt 
nem engedi, de miért n e m teszik ezt a hiva 
tottak ? 

Elmulták az idők, midőn az erős kebel bátor 
indulat s erős kéz megvédtek bennünket, melyek 
most — bár nem egésszen, de nagy részben hát- 

térbe szorultak az ujabb kor találmányai előtt. 

Sajátunkat, ezred év óta örökünket pedig örökké 

félteni a már böségesen élvezett invasioktól, védel- 

mi eszközök teremtése holyett, - reméljük nem te 
szi feladatunkká kormányunk bölcsessége. 

De zárjuk be már a „vidéki tudósitáett ; 

folytassák a veterán publicisták s föleg a kiknek 
kell. J. 

KLeguújabb táviratoM. 
Pest, nov. 28. Hirszerint Polaba parancs 

menesztetett a pánczélos hajók felkészitésére. Kuhn 
közösbadügyér kijelenté a delegatio tagjainak , 
hogy 25 nap alatt 500,000 ember mozgósittathatik. 
Holnap nagy minisztertanács a király ő Felsége el- 

nöklete alatt. 
Berlin, nov. 28. (Hivatalos.) A tulnyomó 

erővel előre jött északi franczia hadsereg több ezer 

(?) embert vesztvén, az amiensi sánczokba szoritta- 

tott vissza. La Fére capitulált 2000 emberrel és 
T70 ágyuval. Nov. 24 én Orleans előtt az előre 
nyomuló 20 ik franczia hadtest Laden és Maiziers- 

ből kiüzetett. 
Dijon, nov. 27. (porosz forrás) Pasqueenél 

Menotti Garibaldi csapatait Werder tábornok 3 dan- 
dárral megverte, a francziák 3-400 embert vesz- 

tettek. 
Tours, nov. 27. A Pithiviers és Montargis 

közti előre nyomulás álkalmából szerencsésen csa 

táztunk, Mortargist elfoglaltuk. 
Tours nov. 28. Tegnap egész napon folyt a 

csata Villers Bretonneux től Saleux-ig. Az ütközet 
folyama 41/, óráig kedvező. Villiers Bretonneuxt a 

nagyszerü tüzérséggel rendelkező tulnyomó számu 
ellenség előtt oda hagytuk. Boves ben vereséget 
szenvedtünk, de Dury-ban positiónkat megtartók. 
A csatában részt vett ellenséges csapatok 30,000 

főre tehetők. 
A ,„Timesű jelenti nov. 27-ről Versaillesből, 

hogy Issy, Vanvre és Montronge erődök tegnap éj- 
jel erősen ágyuzták a porosz positiókat — a tüze- 

lés reggelig tartott; kirontást vártak. 

A ,Daily News4 nek irják Konstantinápoly- 

ból: a szultán fogadta Ignatieff tábornokot, a porta 

hadkészületeket tesz szárazon és vizen. 
Tours, nov. 27. Beaume-nál visszanyomták 

a donubs-megyei mobilgárdák a porószokat, ezek 

Montbeliardba huzódtak. 
A ,Francet irja: Le Mauscál sikeresen kez- 

detett meg a támadás, az Alongon felől jövő po- 

rosz hadtestek kényszerültek visszavonulni. 

A ,Francais' szerint Giennél, Le Manssnál és 
Vendomenál jelentékeny sikert vivtak ki a fran- 

czia csapatok. 

Smyrna, nov. 19. A redifeket, táviratilag 

hivják zászló alá. 

M.-Vásárhely, 1870. nov. 24. Szép kilátása- 
ink vannak a végre, hogy a hosszu téli esték unal- 
mait kellemes és hasznos időtöltésekkel üzztük el. 
A „nőegylet ujra működteti tevékenységét; az 
1867-beli, igen sikerült felolvasási estéket szándé- 
kozik visszaidézni, azon reménynyel, hogy az ak- 
kor oly készséggel résztvevő közönség ez alkalom- 
mal sem fogja megtagadni részvétét és pártfo- 

gását. 

Mintegy előlegül e hó 19 én szépen sikerült 

hangversenyt rendezett a ,nőegylet'". A hangver- 
senyben nagyobb, részint a már eddig csaknem 

minden ez évi hangversenyben közremüködők vet- 

tek tettleges részt, mint: Geiger, Spech-Konrads- 

heim urnö, Vályi Gábor, Mentovich Gy. Koronka 

A.— Ujabban közremüködök voltak: Engel Giza 

k. a. Dicső Béla és Engel Imre urak. Engel Giza 

kellemes művészi éneklésével elragadta a közön- 

séget, különösen solo énekében, melyet a ,Sze- 

villai Borbély4-ból választott. Dieső B., mint gor- 

donkás egy Beethoven trioban vett részt Mento- 
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vich Gy. és Geiger urakkal. Fájdalom a Beetho- 
ven zenéjét városunk minden rendü és rangu kö- 

zönsége még ném birja meg, épen e miatt a trio 

egész folyama alatt némi álmosság látszott erőt 
venni a közönség nagyobb részén. Geiger is ugy 
járt szóló darabjával, Schumann Humoreske-je se 

tetszett, a közönség inkább szeretett volna valami 
könnyebb, érthetőbb darabot hallani; de hiszen 
ebből is volt elég; Spech-Konradsheim urhőlgy éne- 
kelt a Vendi ,Nabucco-jából; – Engel Giza k a. 
és Spech-K. urhőlgy egy dnettot a „Normaf-ból; 
volt egy négyes, melyben dr. Engel Imre is részt 

vett a Rossini „Mózes4.éből; ugy hiszem, hogy 
mindez és még idevéve Engel Giza k. a. és Vá- 

lyi Gábor ur igen kitünő énekét (utóbbi a Schu- 
bert Erlkönigjét éneklé), elegendő arra, hogy a 
könynyebb zenét kedvelő közönséget is kielégitse. 

„Damokos Sebestyén Irma urhölgy is, mint 
közönségünk előtt egészen uj jelenség tünt ki, Liszt 
„Prélndes -ében, melyet négy kézre játszott dr. 

Koronka A. urral. 

Egyébiránt a hangverseny fényesen sikerült 

s a közremüködők egyátalán dicséretet érdemel- 
nek; a vonó hangszer zene ugyan nem volt elléggé 
képviselve, minek fő oka talán az, hogy Pipos- 

Circa-Eliz urhölgy, ki a közremüködésre föl volt 

kérve, megtagadta a jótékony czél elősegitését. 
A felolvasásokra folynak az előkészületek; a 

tudományos és művészi erők nagyobb része föl 

van kérve; lesznek tableanx-k; dnók, triók, talán 

solok is etb. szóval a kellemes időtöltésre nagy 
és szép kilátásaink vannak. A eikerről mindnyájan 

előre meg vagyunk győződve. —v— 

Magyar országgyülés. 

A képviselőház ülése november 24-én. 

A mult ülés jegyzökönyve észrevétel nélkül 

hitelesittetik. 
A kérvények az illető bizottságokhoz utasit- 

tatnak. Irányi támadó zárbeszéde után 
elnök: felteszi a kérdést: Elfogadja-e a 

ház Zsedényi határozati javaslatát a részletes tár- 

gyalás alapjául? igen, vagy nem? e 
A névszerinti szavazás eredménye a követ 

kezö: 429 igazolt képviselő közül igen nel szava- 

zott 133, nem mel szavazott 187, távol volt 108 

képviselő. Elnök nem szavazott. 
A ház többsége erre elfogadja Wahrmann 

Mór határozati javaslatát. 
A ház erre tárgyalás alá veszi Györfiy hatá- 

rozati javaslatát, melyszerint az ipartörvényjavas- 

lat a központi bizottság jelentésével együtt ujból 

kiadaesék véleményadás végett egy 15-tagu bizott- 

ságnak. 
A ház bevárja a községi törvényjavaslatot. 

Az ülés 12 órakor eloszlik. 
A legközelebbi ülés napja szokott módon fog 

kihirdettetni. 

Lord Russelnek a keleti kérdés tárgyában 

a „Times" kiadójához intézett levele: 

„Uram! Bárminő intézkedéseket tegyen 1s 
kormányunk, lord Granville szilárd s megezáfol- 
batlan sürgönye szellemének támogatása s fenn. 

tartása végett, - nekem ugy látszik, hogy létezik 

egy oly rendszabály, mely nélkülözhetlen. Én a 

mult évben azt sürgetém, hogy a koronát nagyobb 
teljhatalommal kell fölruházni a néphad fegyverre 
szólitása s besorozása iránt. A ministerium szőör- 
szálhasogatásokba bocsátkozott javaslatom kifejezé- 
sei fölött, azonban beleegyezett abba, hogy föl 
hatalmazástkérend a népbad besorozá- 

sára, valamely komoly esemény (emergency) beáll- 

tával. 
Éa nem ismerem világosan az „emergency" 

szóhoz kötött törvényes jelentést; — azonban ugy 

látszik elöttem, hogy midőn egy nagy-hatalmasság 

ministere,saját fejedelme nevében, jogot vesz igénybe, 

egy oly szerződés félretételére s eltörlésére, mely 

Európa főbb államai közül hetet kötelez, akkor 

„emergenecy" létezik. 
Sz.-Pétervárott azt mondják, hogy Oroszország- 

nak 500,000 embere van fegyverben; — sőt Köln- 

ben 900,000 emberről beszélnek. - Köztudomásu 

tény, hogy már hónapok óta csapatok indittattak 

rorzortzág éjszaki részéből Törökország határa 

felyé. 
Már akár béke mellett fogjuk emelni szavun- 

kat, a mint ezt remélem - akár hábornu mellett, a 
mi Kikerülhetlenné válhatik: éu azon véleményben 
vagyok, hogy 100,000 főnyi néphadat kellene be- 

gorozni, a néphadi tartalékon kivtl, s ekkép meg 

kellene szereznünk az eszközöket arra nézve, hogy 

Hhnesal és vérrel tölthessük meg elsatnyult szrede 

ink csontvázait. Maradok atb. 

November 21, én 1870. R uss l 

A csatatérrél. 

Muünchen, nov. 26. A főhadiszállásról jelen- 

tik: A mecklenburgi nagyherezeg hadteste, csak 

nehezen képes előrenyomulni, miután a franotire- 

urök folytonoaan ikövetik, elfogják az oldal törjára- 

tokat, és ezáltal a esapatok haladását késleltetik. 

— Verneuidmél élfogott sebesült imozgóőr, — 

ki mint maga mondja, Kératry hadtestéhez tartozik, 

— azt állitja, hogy e hadtest 50,000jemberből áll, 
és jelenleg a Normándiában hátramaradt mintegy 
20,000 emberből álló csapatokra vár. Egy ma reg- 
gel ideérkezett magán távirat jelenti, miszerint a 

mecklenburgi nagyherczeg hadtestének nagyobb üt- 
közetet kellett kiállni, és két mértföldnyire vonult 

vissza. A részletek hiányoznak. - Parisnál egy 

Ivry erőd ellen küldött nagyobb német szemcsapat 

nagy veszteségeket szenvedett, miután két, egészen 

ismeretlen és ujonnan felállitott üteg közé, és igy 

borzasztó kereszttüzbe került. A németeknek mint- 

egy harmada oda veszett. 
Műnehen, nov 26. Tann tbnok főhadiszál- 

lásáról jelentik, - miszerint a 23 án Meziéres 
mellett, a páris-orleansi vasut közelében, főleg pe- 
dig az orleansi erdőkben folyt ütközet, nagyobb 

jelentőséggel bir, mint eredetileg hitték. Frigyes 

Károly egész 1-ső hadteste tüzben állt, és a mar- 

schallnak 2 órányira vissza kellett húzódnia, mi- 
után balszárnya erősen fenyegetve volt. Ennek kö- 
vetkeztében az előrehaladást a következő napokon 

nem lehetett folytatni. A veszteségek jelentéke- 
nyek voltak. 

aDaily Telegraph" levelezője következő ada- 
tokat jegyez fel a doiri franczia seregről: Le 

Mans-nál 25,000, Vendome-nál 35,000, Bour- 
ges-nál 30,000, Orl eans és Toury közt 150,000 

ember áll, tehát együtt több mint 200,000 ember. 
E felett Nevers közelében 50,000, Autun és 
Chagny közt 40,000 ember összpontosittatott. 

Nem valószinü, hogy Aurelles tábornok védelemre 
szoritkozzék, az utak roszasága miatt nem mozgat- 

hatja roppant tüzérségét, mert ágyui nagyüregüek, 

mtért ujabban 150 könnyebb ágyut küldtek hozzá; 
van 100 mitraillense; lovassága pedig 15,000 főre 
tehető. 

A loiri hadsereg katonái közül, irja a „Jour- 
nal de Bruxelles4 150,000 kiszolgált 25-835 éves 
katona van, kiket már az augustus 11 diki decre- 
tum szólitott fegyver alá. A d' Aurelles tábor- 
nok alatt álló rendes csapatok 18 gyalog- és 5 lo- 
vas hadosztályt (egy hadosztály 2 dandár, egy 
dandár 2 ezredből áll) képeznek; ezekhez számi- 
tandók a mobilgárdák, szabadvadászok és mozgó- 
sitott nemzetőrök mintegy 150,000 ember. 

Igy irnak az angol és belga lapok, mig a 

„Tagos Presse" eredeti levelezése szerint az An- 
tunból d' Aurelles tábornok parancsára előre nyo- 
mult Garibaldihoz november 19 én több ezer ame- 
rikai önkéntes harczos csatlakozott. Riciotti pedig 
Chatillonnál 400 emberrel 750 poroszt vert szét: 
elesett közülök 120 ember és 2 törzstiszt, elfoga- 
tott 167 ember közte 10 főtiszt, elfoglaltatott 32 10 
és 4 szekér. 

A ,Times4 toursi levelezője irja: a „loiri és 

nyugoti franczia hadsereg általános elönyomulás- 

ról beszélnek, hogy a Páris alatt álló németeket 
megleczkézzék.4 

A ,„Corr. de Tonrsá szerint Jurien de la Gra- 
viere admiral és Bonrbaki tábornok hadi tanácsba 
hivattak meg Touraba. 

A ,Daily Telegraphő kiszámitja, hogy Aog- 
lia 8 nap alatt 35,000, rövid időn 59,000 embert 
vethetne a continensre, e közt lenne 11,500 lovas, 
3,300 mérnökkari katona és 2500 szekerész. A 

tüzérség 14,000 emberből állana 180 Armstrong- 
ágyuval és 50 ujabb találmányu ágyu maradna tar- 

talékban. A partok védelmét 80,000 önkéntesre és 

20,000 tartalékosra lehetne bizni. 

A háboru állapota Trancziaországban. 

A jelen hadi- és erőviszonyai a porosz-német 

és a franozia hadtömegeknek a harczi szintéren 
következöképen alakulnak : 

A) Porosz-német hadsereg : 
13. régi éjszak német hadtest, bezárólag a 

porosz gárda hadtesttel, a normalis hadilétszámban 
325,000 ember, 1170 ágyu. 7 lovasdivisió, bezá- 

rólag a von der Goltzféle gárda lovas divisióval 
25,000 ember 84 ágyu. 2 bajor hadtest, 50,000 
ember 192 ágyu, 3 würtembergi és 8 badeni gya- 
logdandár 36,000 ember, 96 ágyu. 1 tartalék osz- 
tály Kummer alatt, 25 zászlóalj 6 üteggel, 16, 000 
ember, 36 ágyu. 18. A mecklenburgi Dagyherezeg, 

hadteste, felül ki van mutatva, 12,000 ember, 24 

ágyu. 14. Werder hadtest, már feljebb kimnutatta- 

tott 12,000 ember, 24 ágyu. Treskow landwebrosz- 

tály, 12 zászlóalj G-600 ember és 4 üteg, 7500 

ember, 24 ágyu. Gárda landwebr osztály 12 zász- 

lóalj 8-800 ember, 4 üteggel, 9000 ember, 24 

ágyu, Összesen 500,000 ember, 1698 ágyu. A je- 

lölt számokban a teljes hadilétállapot van kimu: 

tatva. Ha a hadiláb teljes állapotából 30 százalé- 

kot levonunk, a mely levonás a mostani állapotok- 
hoz és a had tartamához képest alig vehető tul- 
zottnak, a franczia köztársaság területén levő had- 

képes összes porosz német haderő számát legfel- 

jebb 450,000 emberre lehet tenni. 

B) Franczia hadsereg. 

A Loire-hadsereg Kératry és Bourbaki bad. 

seregével teszen 150,000 embert, 200 ágyut. A 

párisi, Trochu alatt müködő sereg 226 zászlóalj, 

vagy 260,000 ember, 400 ágyu. Garibaldi hadse- 

rege, 30,000, és 24 ágyu. Várszálló hadsereg Ly- 

onban, Belfortban, Lilleben, Meeierés és Thionvil- 

deben 00000 emben, összesen ,540,000 emborő2 



ágyu. Ezenkivül még alakulófélben van 18 uj gya- 
log: és egy znáv- ezred, továbbá 6 vadász zászló- 
alj 70,000 ember erejéig. Miként a két rendbeli 
hadsereg ezen áttekintési táblázata mutatja, még 

a metzi capitulatió sem gyakorolt nagy visszaha- 
tást a két hadseregre. A inetzi és párisiel- 
lenállás elég sokáig tartott arra nézve, hogy a 
franczia kormány időt nyerjen uj katonaságot so- : 
rozni és szervezni, s erejének épen elvesztett egyen- 

sulyát helyreállitani. 

Még a Manteuffel és Frigyes Károly tábor- 
nokok által parancsnokolt 2.dik hadseregnek - 6 
hadtest és két lovas osztály, mintegy 110,000 — 
120,000 főnyi embernek, a párisi ostromló sereg- 

hezi bevonása és több haderöknek a franczia éj- 
szaki határra küldetése sem volt képes a lokalis 
hatalmi egyensulyt kimozditani s a poroszoknak 

kedvező tordulatot eszközölni. 

Aurelles de Paladines győzelme, kiből Fran- 
eziaországnak még Blüchere támadhat, s Páris eré- 
lyes védállapotával az egész porosz foglalási ter- 
vet egyszerre semmivé tette. 

Frigyes Károly herczeg diadal- és ostrom- 

menetének Dél Francziaországba, vége szakadt. 
Manteuffel tábornok Párishozi visszahivatásának 
következménye lett, hogy a harcztér, mely egész 

Francziaországon kell vala hogy legyen, a Szaj- 
na, Loire, a Manche és az atlanti tengerre helye- 
ződött, s itt mindaddig franczia részen marad az 
előny, valameddig Páris kapuit az ellenség előtt 
fel nem tárja. 

Az ország már elfoglalva volt legnagyobb ré- 

szének kitritése által a respublika kormányának al- 
kalma nyilt ujabb sereg szaporitásokat tenni és 
katonai rendezabályokat léptetni életbe, és minden 
kétségen kivüli az eddigi tényekből mutatkozva, 
hogy a kormány tagjainak erélyes müködése a 
kedvezö körülmények szerint nem lankad intézke- 
déseiben. 

A közvéleménytől olyannyira figyelemmel ki- 
sért párisi dolgoknak várt eldülése sem nagy hord- 
erejü ez állapotra nézve, mert ugy Trochu, vala- 

mint Paladine tábornoknak is azon kell leginkább 
törekedniök, hogy jó katonai iskola és fegyelem 

alá szoktatván katonáikat, a határozó pillanatban 
egészen megbizhassanak bennök. Egy elhibázott 
lépése e tekintetben a két tábornoknak a legve- 
szedelmesebb következményeket és katastrófát von- 
hatná maga után. A még sok hónapra élelemmel 
ellátott Páris a köztársaság tábornokainak minden 

elsietést tilt és a legmegfontoltabb együttmüködésre 
inti őket, a minek némi elővigyázattal s egy kis 
szerencsével, daczára Károly Frigyes és Mantenffel 
seregei Páris alá vonulásának, mégis előbb utóbb 
kétségen kivül sikere lesz. 

Franczia csatatér a Loirnál. 

A jelenleg Francziaországban folyó háborunak 
földirati terét következöképen rajzolja a „Wehr- 
Zeitung" : 

A Loire, Seine, Yonne, és a Páris, Versailles, 
Chartres, Le- Mans és Angers közötti nagy harczi 
tér, hol a legközelebbi napokban lesznek a döntő 

összecsapások a porosz német és a franczia töme- 

gek között, – az orleansi fensik és erdő, a Loire 
folyó és ennek jobbparti mellékfolyói által van 
átszegve. 

Az orleansi erdő a hasonló nevű várostól, a 

csatornán tulról Briare-tól Chatonoy-ig terjed s a 
fontaineblani erödtől rideg, nem művelt, s télen 
majdnem járhatlan korláttal van elválasztva, mely 
a Szajnának van dülve, Páris táján Ubis és Chailly-ig 

terjed. 
A z orleans-i fensik éjszak-nyugotra Etampesig 
és Chartresig nyulik és meredek martokat ereszt 
le a Loire folyóhoz, elbocsátkozik az Ecolle, Eson- 
ne, Suine, Orge és Eure termékeny völgyei között 
a Szajna felé s a Loire, Heusne, és Enre forrás 
tájaia az armori hegylánczig, mely a Normandiát a 
Mathieu fokig mintegy 90 mértföldön átszeli, a gallo- 
frank rendszertől egészen független s ennek csak 
geographiai részeként tekinthető. 
A Normand hegyvonal, Mortagnetól éjszakon 

emelkedik s mintegy 920 lábnyi magasságban és 
sok ágazattal a Sarthe és Orne között nyugot felé 
egészen a Mayanne forrásáig terjed, honnan a ri- 
degebb és szirtesebb Bretagnenak igazodik s nyu- 
gati ujabb fordulattal szelidebb alakokat öltvén, az 
Ille és Rance között egyesül a Bretagne hegyeivel. 
Ezen hegyek mindkét oldala legnagyobb részint szé- 
les fennlapályokat s szelid dombterületet képez, 
mely a völgyek között fut el, mely egyfelől a Szaj- 
na és a csatorna, — másfelől a Loire felé nyilik 
meg, jól müvelt és mindentütt járható. 

A Loire a Cevennekben ered; völgye egészen 
St. Rambert alattig magas hegyek közé szorult, 
melyek innen Roanneig inkább visszahuzódottak, 

a folyót azonban az Allier beszakadásáig a innen 
magas völgyszélekkel Beaulieu-ig kisérik, a hol 

széles körben nyugatnak fordulva futásokat torko- 
latáig sikságon folytatva végezik. A Loire a Roan- 
nenél lesz hajózbató; itt 400 — Nevers-nél kezdve 
800 -1200 láb széles. Tourson alól sok szigetet 
képez, Nantesnél a legmagasab vizálláskor evvel 
együtt 3000 lábnál szélesebb s torkolatánál 20,000 
lábig kiszélesedik, Nantes-nél 6 láb mély, Laval- 
nál mélyaége 8-16 la b között változik. Paimbenf- 
bel karja egy ö0 láb széles s 8 láb mélységü 
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folyam ágyban egyesülnek. St..Nazaire néli széles- 
sége magas vizálláskor 6000, mélysége 50 láb. 
Itt kikötő van, mely a legnagyobb hajóknak is 
megfelel; 100 tonnal vagy 20,00 mázsás tengeri- 
hajók egészen Paimbeuf ig mennek, s ha itt terhet 
hagynak, le egészen Nantes-ig. Az apály és dagály 
még e város fölött két mértfölddel is mutatkozik; 
a leguagyobb hajók, melyek Nantes-ből felfelé men- 
nek, 105 láb hosszuak, 15 láb szélesek s 70 ton- 
nát vagy 1400 mázsát rakodnak. Julius, aug. és 
sept. ben a Loiret sok helyen át lehet gázolni; 
ekkor nagy homoktéreket mutat ki. Az évnek tavasz 
és ösz szakában gyakorta kiárad s ez okból Blois 
és Tours között magas töltésekkel van körülvéve. 
A Loirebe szakadó 41 folyó között jobbján van- 
nak a legnagyobbak: a Mayenne és Dumfrontnál; 
ered Orue megyében, igen csapásos tájon foly el 

szélesen és mélyen Kavalon át, Chateau Gontier- 
nél hajózható lesz, a Sarthe és Loire által nővelve 

Angorsjalatt tokolódib. A Sartbe Le Mansnál, hol 
a Huisnet fogadja magába, Chatean du Loirenál 
hajózhatóvá lesz. Ezen folyók völgyei sehol sem 
mélyek vagy meredekek s mindenfelé rétes part- 
jai vannak. 

Az orleansi fentér és az armori hegyeken ke- 
resztül a Szajnától és az éjszaki parttól a követ- 
kező föutak vezetnek a Loirehoz: 

A párisi ut Etampesen át Orleansba; a párisi 
nut Voersaillesen át Chartresbe s innen Orleanaba, 
vagy le Manson Angersbe; 

a caeni ut Alengonba s innen le Manson át 
Toursba vagy Laval on át Angersbe: 

a remes-i ut Chateaubrandon át Angesbe vagy 
Derval felé Nantesbe; 

Cuimperlen át a bresti ut, Hennebon, Vannes 
és la Rochc.Bernardon át Nántesbe; 

Mindon ut-összeköttetés az országutakkal ösz- 
szefüggésben van s ezek Páriaból Evreux ön, Lisi- 
eux-ön. Caenen át Chorbourgba s Párison át Dre- 
uxbe, Montagne Alencon, Laval, Rennes, St. Brieu 

és Moolaix on át Brestbe vezetnek 
Tours Orleans-nál, Caennél Angers-, Bordenx, 

Limoges, Boárges-, Lyon-, Brest és Cherbourg gal 
van összekötve. 

Miként e leirásból érthotő, a franczia hadve- 
zérlet állál Orloana észa Sárthe mögött elfoglalt s 
részben elsánczolt hadseregi állág igen kedvező. 
A Loire a tengerrel összeköttetésben áll; élelmet 

és más hadiszükségleteket Orleans-ig hajón és vas- 
uton a tenger felől mindig lehet szállitani. A Loire 

hatalmas védgát: Tours és torkolata között a fo- 
lyam 6, igen fontos atrategiai barriéret képez; 

a sok utvonal, mely a Loiretól az éjszak nyugati 
partokhoz vezet, s az Alsó Szajnához vezető utak 
és vaspályák igen megkönnyitik a hadtestennek a 

haroztér egyik helyéről a másikra emelhetését: a 

Mayenne, Sarthe, és Loire három, párhuzamosan 

fató tekintélyes folyó biztoeitja a loirei hadak ol- 

dalcsapatait, melyek netán Angers röl Laval,Mayen- 

ne, Alengon, Dreuxon stb. át hatolnának elő; az 

orleanai fenntérek pedig a kis harczokra, milyeket 
a franc-tirenrőök folytatnak, igen alkalmas helyek. 

Fogyasztási egylet. 

A helybeli fogyasztóegylet e hó 23-án volt 
ülésén, a lefolyt egyleti év elaő felében mutatkozott 
nyereményből, a tagoknak eső jutalékot 3 százalék- 
kal márkákban kiosztandónak batározta: a melyet 
az illetők az első jövőben teendő márkák vásár- 
lása alkalmával Nik Ferencz pénztárnoktól kapják 
meg. 

Ez alkalommal ugyanott veendik azon felszó- 
litást i, a melyet a választmány az egyleti tagok- 
hoz intézett az egyleti lét első fél évében tett ta- 
pasztalás következtében. 

E folszólitásból veendik a többek között azon 
értesitést is: mikép a választmány elhatározta, hogy 

azon czukor, rizs és stearin gyertya mennyiséget, 
a melyet a tagok egy hóra kivánnak, a forrásból 
közvetlenül meghozassa, és a költséges bolti rend- 
szer elkerülésével a vétel után rögtön az illetőknek 
átszolgáltassa; a befizetés az igényelt mennyiségre 
a bolti ár kétharmadával történik, mig a vételi ár 
többletét ajportékának átvételekor kell lefizetni. 

Az egylet uj vállalkozóivá lettek: könyvkötö 
Hantz György öt százalék leszámitolási árengedély- 
lyel; Horváth Mibály bádogos tiz és Nagy József 
szőcs, öt százalékkal. 

Nyilt válasz. 
A ,K. Közlönye 140. számában ,„Többen' 

aláirással egy nyilttéri czikk jelent meg, melyben a 
kolozsvári törvényszéket interpollálják, hogy meg- 
tette e a szükséges intézkedéseket, melyek által az 
Alvinczen járt nyomozó biróság „netaláni mulasz- 
tásais helyre legyenek hozva ? 

Miután ezen czikkben általánosan a „kiszál- 
lott biróságról. szólnak, félreértések kikerülése vé- 
gett felkérem önöket, sziveskedjenek az Alvinczen 
müködött vizsgálóbiróságot és közügyéaz- 
séget megkülönböztetni s ahhozképest itéljenek. 
Addig is, mig önök sietnének a helyreigazitással, 
ezikkjöknek reám vonatkozó részét, a mennyiben 
az általánosságban szól, kötelességemnek tartom 
visszaútasitani. 

Kolozsvártt, nov. 27. 1870. 
Bodor László, 

v. közügyész. 

UJIPDONSÁGOK. 
x Örőmmel közöljük azon hirt, hogy az 

Erdélyrészben a vasúti munkálatok folytattatnak. 
x Az ujonnan készült sétatéri hid már át- 

adatott a forgalomnak. 

Himen. Papp Alajos legfőbb törvényszeki 
biró közelebbről tartá menyegzőjét Radas Anna 
kisasszonnyal. Áldás e frigyre. 

– lővő szombaton Kovács Gyula jutal- 
mánl szinre kerül Antonins és Cleopatra tra- 
goedia 5 felv. Shakespearetól. A kiváló jutalmazott 
tehetsége s müködése oly ismeretesek, mikép nem 
szorul semmi további ajánlásra. 

— lzsákon Pestmegyében aj m. kir- távirdai 
állomás nyittatott meg korlátolt napi szolgálattal. 

— Marosszékben Nyárádtő községében e hó 
22 én a vasuti munkások kifizetése alkalmával 4 
ittas legény között verekedés fejlödött, a kifizetés 
végett összegyült mintegy ezerre menő tömeg min 
den cselekvő részvétele nélkül; a verekedők azon- 
ban, a csendőrségnek minden fegyver használata 
nélküli közbejöttével csakhamar lecsendesedtek és 
egymástól békében váltak el. 

— Madyar gyorsiró szaklap, megjelen min- 
den hó 1-én. Előfizetési dij: egész évre 4 frt, fél 
évre 2 frt, o. é. E szaklapot a gyorsirás tanitása 
s terjesz,ésge ügyében a Stolze Fenyvessy 
rendszert követő magyar országgyülési gyorsirók 
megbizásából kiadja Kónyi Manó magyar or- 
szággyülési gyorsiró főnök, szerkeszti Vándory 

Gusztáv országgyülési revisor gyorsiró. A gyors- 
irás hasznos sőt szükséges voltáról ma már mindenki 

meg van győződve: a ki tehát gyorsan és alapo- 
san akarja ezt meg tanulni, annak nem lehet eléggé 
ajánlani a ,Magyargyorsirótt, melyet practi- 

cns gyorsiróki kellő szakértelemmel szerkesztenek. 

— ? Vasház. German, egy nagy angol gyár- 
telep ügyvezetője a napokban szállitott s nehány 

napig közszemlére tett ki Pesten egy öntött vasból 
készült házat, melyet egy fönr rendelt meg. 

— Templomrablást követtek el ismeretlen tette- 
sek a múlt napokban Mármarosban Visk közsé- 
gében az izraelita templomban. 

= vizár Horvátországban mind nagyobb 
pusztitásokat visz véghez. Igy Ternye községe 

egészen viz alatt ván, Zágrábból pedig f. hó 22 én 
a zákányi vonat nem indulhatott el, mert a viz 

elszakitotta a töltést és elöntötte az egész vidéket. 

— 473 eln. 1870. Tordamegye állandó kép- 
viselő bizottmányának ez tévi utolsó évnegyedes 
közgyülése határnapjául, jövő december hó 19 dik 

napjának délelőtti 10 óráját tüztem ki, heolyéül pe- 

dig nemes Torda várossát, - tárgyai lesznek : szen- 

tesitett törvények kihirdetése, társ törvényhatósá- 

gok átiratainak tárgyalása és kebli ügyek elinté- 

zése. Melyre mindazon megyei képviselő bizottmá- 

nyi tagokat, kik Tordamegye hatósága területén 
kivül laknak, ezennel megjelenni felkérek. Torda, 
1870. november 26 án. br. K e mé ny György fő- 
ispán. 

- Sz. 388. eln. 1870. Dobokamegye bizott 
mányi gyülésének tisztelt tagjait folyó évi decem- 
ber hó 12-re rendes ez évi utólsó évnegyedes gyü- 
lésre meghivom. Sz. Ujvártt, nov. 25 én 1870. br. 
Bánffy Dániel főispán. 

x Gr. Waldstein János, ki buzgólkodik a 
a művészeti érdekek körül, folytatja észrevétele- 
inek közlését az Eszterházy káptárról és pedig mint 
telivér magyar főur, a „Pester Lloyd4 ban. Egy 
bécsi műtereskedő becslése szerint, a képtár raj- 
zai s rézmetszeteinek értéke kereken 200,000 frt. 

Tekintetbe véve, hogy a gyüjtemény 60,000 pél 
dányból áll, s hogy ezek között Rembrandt, Dürer, 
Schön, Márton, Autonio- Schenfelein stb. művei 
vannak, az ár mely szerint egy egy példaányra át- 
lagban 2 frt 33 kr. esik bizonyára nem mond- 
ható nagynak, Rafaell, Michel Angelló, Romano, 
Guerzino, Peruggió rajzai pedig e gyüjteményt oly 
értékessé teszik, hogy csak Louvre gyüjteménye 
Albrecht főöherczeg Albertinája tehető elébe. Az 
Eszterházy képtár, a rézmetszet-gyüjteménnyel együtt 
— irja gr- Waldstein - egy millió háromszázezer 
frtba kerül, a festvények pedig az utóbbi gyüjte- 
mény nélkül csak egy millióba s az árért nehány 
festemény kivételével azon képek is visszakerül- 
nének, melyek a műkereskedés olárusitás végett 
kiállitvák. 

e Orleansban bajorok levén elszállásolva, — 
irja a Standard levelezője, — egy privátházban el- 

szállásolt tiszt erősen meghagyta szolgájának, hogy 
reggel őt semmi szin alatt fel ne költse; eközben 
a francziák visszafoglalták a várost, de a szolga 
nemémert ellenállni a parancsnak. Reggel a gazda 
e szavakkal rázta fel a tisztet: „Uram, ön tegpap 
vendégem volt, ma foglyom, adja ide kardját.4 ,Hogy 
hogy ?4 kérdi az bámulva, ntehát nincs menekvés ?4 
Nincs, válaszol emez, és elmondá a történteket, erre 
a tiszt szolgájára kiált: „Fritz, add oda kardomat, 
foglyok vagyunk,4—s azzal befordult és aludt tovább. 
() S... porosz kapitány Manheim mellett go- 

lyó által találtatott cz ombján, de a golyó 
a zsebében levő két kulcsról elpattanva, veszélyesen 
nem lőn megsebezve. A kulcsok egyike végkép el 
tünt, a másiknak pedig csak felét találták meg. E 
fél kulcsot a kapitány asztalára tette a kórházban. 
A badeni nagyherczegné látogatást tevén a kórház- 
ban s az eseményről értesülvén, elkérte a félkul. 

zászlóját télitvény mellett a m. n. muzeumi 
ség- és történelmi tárlatában letenni, ugy 

kilép, hogy valamely divatára r 
k 

csot, minek a kapitány kész örömm 
nap mulva egy gyönyörti müvü arany 
mely az ő régi knlcsának hasonmása 
meg aztán a kapiiány tette el emléknek. 

(-) Az elfogott turkokról a német 
koronkint érdekes közleményeket hoznak. 
Ulmba internáltak gyakran tudakozódnak a 
soktól, hogy sokáig fog e még tartani a tél? Örök 
mosdanak s ruhájokat a kefe hátával vasalják. R 
desen magok főzik meg ételüket, kivéve azo 
kik megsebesülve fekszenek a kórházakba 
ily megsebesült turkonak rántott levest adtak. 
szegény ember mindenféle orrfintorgatás közt kana 
azta be a barna levet, s midőn kérdezté. g. 
tán nem esik jól? azt felelte: hogy biz e 
gyon jó - kávé nem ingstál többet bel 

x Kiváncsi bival. N.-Váradon a Sas ut 
járó kelőket élénk derultsögre hangolta egy bi 
A Hokota-féle boltba botorkált be ugyanik, s o 

különféle üveg s porczelán áruk felett, végig hor 
urias tekintetét egész csendesen ismét kisétált " 
ezzel még nemjvolt vége a komédiának, mert onnai 
meg a Hollósi-féle kereskedésbe ment, nagy m 
ságot szerezvén ezáltal a bámulók egész csop 
jának. 

(–) A Biharmegyei taukerületi iskolata 
nak e hó 15 én tartott ülésén felolvastatott az elnök 
jelentés, melyből a következő adatokat közöljü 
A biharmegyei tankerületben 100,000 iskolaköteles 
gyermek van. Ebből csák 33,621 jár iskolába, 
66,379 gyermek podig semmiféle oktatást nem nyer. 
E megyében csak a román ajku, nagyobbára gör. 
keleti hitvallásu községek közt 161 van olyan, 
melyben nines iskola. Az elnök több izhen felhivta 
e szomoru állapotra az illető egyházi főhatóság n- 
gyelmét, de mindig eredmény nélkül. Biharmegye 
200 négyszög mértföldet meghaladó terülo 
szik s e roppant téren nincs több mint 553 jó 
rosz iskola, 627 tanitóval. Esik tehát egy négy- 
szög mfdre 22/, iskola, vagyis 1004 lakósra eg 
ugy hogy 161 tanulóra esik egy tanitó s 181ta- 
nuló egy iskolára. Nyelvre nézve van 312207 
magyar, 243,203 román ajku lakós E szerint a 
midőn 872 magyar ajku lakósra esik egy iskola, 
akkor jut 1247 román ajkura egy tanoda. És 
midőn 33,631 iskolába járóból 26,356 gyerm 

jut a magyar ajkuakra, csak 7265 tanuló 
román ajknakra, és pedig 358 magyar ajkuo, 
195 román ajku iskolában. A tanitók sorsa sira 
mas, sok helyütt a kántor- tanitó készpébnz fi 
tése 25 frt, másutt 30 frt; ha van 50 vagy 1 
frtja, már ez jó hely, ehez járál nehány vékás vag 
köblös föld és a nép által természetben adai 
nehány köböl gabona, mit csak nagy bajjal tud 
beszedni és azt sem mindig. 

(Necrolog) Veress Károlin a szamos 
rendes leány tanitónő a maga, fivére Sándor, és 
elhaltnak édes tertvére csávási Kis Mária f 
Pápai Dánielné s ennek gyermekei nevében fáj 
lomtól lesujtott kebellel jelenti a forrón szer. 
édes anya és jó testvér özvegy Veress Lász 
né néhai kolozsvári lycenmi tanár özvegye szüle 
tett csávási Kiss Káro liná-nak folyó évi novem. 
ber 12 én délutáni 8 órakor életének 45 dik, öz 
vegységének 3 dik évében történt huzamos betegeé 
okozta halálát. Béke poraira! Szamosujvártt, no 
18 án 1870 

(-) Érdekes régiségek kerültek a napokb 
a pesti m. n. muzeumba. A muzenm igazgatójánál 
már mult vasárnap bejelentetett, hogy L ard 
kab pestvárosi képviselő és a hajdani polgári d. 
gonyos-század kapitánya, kész a nála letéten 
nyezett gazdagon arannyal himzett, 1806-ban J. 
nádor neje, Alexandrowna főherczegasszony 
nalása alkalmávál 5000 bankó forintért 

nemű polgári lovasságnak szervezése eseté 
nak ismét kiszolgáltassék. A n. muzeum Nös 
tel fogadta ezen müűdarabot és az érde 
könyvekkel együtt örizni fogja. A fehér nehéz 
men elől arany lombozat közt pálmaágakon 
fektől tartva körkörös paizsban jobbra Mag: 
szág, balra Pest városának egyesített 
főlött a magyar szent korona a 
az 1806 évszám. A hátlapon ha ónló it 
közt a buzogányt tartó magyar királyt át 
három nehéz aranybojt ékességt szólgá 
nyélen a lovasszázad tagjai 
kon fordulnak elő. - Érdekes azo 
Usák József pesti szabómester a 
kerepesi uton 69. sz. a. lev 
fali órát, midőn a suly leesett és a 
padlatán kongást okozott. A téglákat 
egy 1696 évszámmal és czime 
áranyozott ezüst poharat talált, to 
ránozott és zománozozott na 

ezüstrózsával és két e. 

— Az északám 
le a „Ronend.Table"



prémezett fekete 
500 dol. 

tenger összeg jő ki. A ,„Ronend-Table" egy ilyen 
köznapi öltözéket 1114 dollárra tesz. 

terméke, s 

legal bb is 50 dollár: gyönyörüen diszitett, 

napernyője 25 dollár, lánczon lógó kis 
40 dollár, ezipője leg olcsóbb, ha [7, 

tyüje, ba 2 dollár. A keztyü azelött még drá- 

gább volt, minden saisonra kellet legkevesebb 24 
gyük számifásba a függőket, órát, lánczot, 

üket karpereczet, — melyek mind összhangza- 

1860. Kölcsön 91.50. 

Temesi 75.—. 

Távirati tudósítaás a béosi börzéről. 
Nov. 24-én: 50/, Metalignes 100 íri 55.90. 

50/, Nemzeti kölcsön 100 ífrt 65.15 Kamat 55.40. 
Bankrészvény 725. Hitel- 

intézeti részvény 200 frt 246.75. London 10 ft st 
100 ífrt. 231/, kr 124.80. Ezüst 123.—. Cs. királyi 
arany 5.97. Napoleondor 20 fran. 10.61/,. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 78.50. 
Erdélyi 74.--. Horv.-Slavon 80.— 

ta többi drágasággal; vegyük számitásba a rü- 
hanemüket, melyeket eltakar a köpeny és ruba Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 

o/ r 

t 

A közönség köréből. *) 
Pánczél-Cseh, nov. 27. 1870. 

Rövid zár-válasz. 
A „K. Közlönyő idei 139. számának „A kö 

zönség körébőlő rovat alatt megjelent „viszválasz 
czimü czikkre. - Ön Varja úr e lapok 128. szá. 
mában közzétett igazoló válaszomra a mesgebeli 

kancsi mészáros ötletével akarja magát positiojában 
megtartani, t. i. nem oda üt, a hová néz Ön ál- 
litja, hogy válaszomra sorrendben válaszol, pedig 
csak a textust tartja meg, de más kötekedést szó 

*) Az e rovatban megjelenő czikkekért csak a sajtó- 

hatósággal szemben vállal felelősséget a Szerk. 

nokol. Én önnek ezen szeszélyszülte okoskodásaira 
nem válaszolok részletesen, s csak azért nem, mert 
tudom, hogy önnek kötekedő tehetségét ugy sem 
tudnám kifárasztani, azonban arra mégis felhivom 
önt, hogy hivatalom mikénti folytatásánál szerzett 
vadabb *) adatait is ne nagylelküsködjék zsebre 

dugoi, hanem tessék bárhol kirukkolni velöők. Kü- 

löaben e tárgy feletti vitát önnel e téren bezárott- 
nak nyilvánitom. Filop István, 

kir. postamester. 

A szelidebb adatait elmondta ön, most hát a vadab- 
bak következnek, melyek számra minél több, tartalmokra nézve 
annál vadabbak leszkek bi 

Beküldetett. 44 
Minden szenvedöknek egészség a delicat Re- 

valesciére du Barry által, a mely gyógyszer és 
tség nélkül következő betegségeket gyógyit : 
omor-, ideg-, mell , tüdő-, máj-, mirigy-, takony- 

a-, félegzés , húgylrólyag- és vesebajokat, gu- 
aszkórt, meliszorulást, hurutot, emésztéshiányt, 

fülzúgást, émelygést és hányást még a terhesség 
alatt is, húgyfeszt, búúskomorságot, sorvadást, csúzt, 
köszvényt, sárgaságot gyógyit. - 72,000 elisme- 
rés gyógyitásokról, melyek minden gyógyszerrel 
daczoltak, áll rendelkezésre, melyekből kivánatra 
kivonatok ingyen szolgáltatnak. Táplálóbb a hús- 
nál, s ugy felnőttek mint gyermekeknél 50-szer 
megtakaritja a gyógyszerek árát. 

emésztésem mindig zavart vala, gyomorbajokkal s 
nyálkássággal kellett küzdenem. E bajoktól meg- 
szabaditott a Revalesciére tizennégynapi haszná- 
lata s most hivatásomat akadály nélkül folytat- 
hatom. 

1/, fontos bádog szelenczékben 1 frt 50. 
1 dl. 2 frt 50 kr. 2 el. 4 frt 50 kr. 5 dő. 10 frt — 
12 dl. 20 frt - kr. 24 dó. 36 frt kr. 

csé. 4 frt 50 kr. liszt alakban 12 csé. ft 501. 
24 csé. 2 frt 50 kr. 48 csé. 4 frt 50 kr. 120 csé. 
10 frt – kr. 288 csé. 20 frt — kr. 576 csészére 
36 forint. 

Kapható Barry du Barry és társa által Bécs- 
ben, Goldschmiedgasse 8. Pesten Töröknél, Kolozs- 
vártt Kronstádter Józsefnél, és Binder K. gyógy- 
szerésznél a Szentháromsághoz, a városi Redoutte 

gulást, hasfolyást, álmatlanságot, gyengeséget, Ujvár, Magyarországon. Revalesciére csokoláde táblákban : során. Debreczenben Borsos Ferencznél, és minde- 
yért, vizkórt, hideglázt, szédülést, vértolulást, Több év óta nem volt teljes egészségem, 12 csészére 1 frt 50 kr. 24 csé. 2 frt 50 kr. 48 nütt postai utánvét mellett. 

(639) (3—3) (547) (33) 
eutseh J. B. 385 4 (4— Teutsech J. E. , , 

etn festik ee gru koelöbbak HMirdetmmény a ümarta házról. Szállodának való helyiség. gyapoti te és Teutseh J B pitott rövidáru roktára, A kolozsvári r. katholika egyház tulajdonát tevő, a vasutra vezető hidutczában A kolozsvári piaczi nagy templomot kör- 
Wlerler é i ela aísz- horczóllán- űköra fekvő emeletes ugynevezett Glnarta háza, mely áll egy boltból, földszinti és emelet- nyező épületek lerontására alakult egylet 
Mheeler és WlISon- s svártt md árukkal egybekötve ben levő 9 szobából, 2 nagy konyhából, kamarából, szekér állásból, 24 lóra való tulajdonát képező, a hidutezában, a föpi- 
fele ered, amerikai varrógé- egesváart b istálóból, és fás kamarából, azon állásában mint Jelenben áll, a jövő 1871 dik év acz közelében, a vasuti közlekedés fő vo. 

Howe gépek raktára tA HTA Nagy Szent-György napjától kezdve hat egymásután következő évekre az egyházra kedve- nalába eső, 50 szobát, több pinezét tar- 
szabók, czipészek és szíj- lámparaktár. zőbb feltételeket elfogadó bérlönek kiadatik. talmazó, legjobb karban lévő Streicher-féle 
yártók számára. cs. kir. kivál. szab. A Guarta ház és telek eddig vendégfogadónak használtatván, bérlésnél elsőség ház, jövő Szt.György naptól kezdve hat 

munto át- 1 annak adatik, ki azon házat magány lakásnak vagy lóval és szekérrel bészállók évre, 
; 1 kizárásával csak vendég béfogadására Hotelnek vagy Restaurationak fogja használ- 

H 

gózmoeségépelkből 
Bode Miksa és társa főengedményestől Európa 

számára. 
T Az automát-gőzmosógép minden 

szövetet megtisztit, legyen az bár a legvastagabb 
mm pokrocz, vagy a legfinomabb csipke, miimdem 

munka, mindem vegyszer nélkül csupán 
szappam és viz alkalmazásával. = 

Ruhafacsaró gépek, Mangorlók, 
Hab- és tejfölverő gépek Húsvá- 
gó gépek, Szab. Laskavágó gépek, 

KKAPRIV.k 
Aufokurisoht 

DAMPE- 

Essel 

Gelyókávéégető szeszszel. 

burgonya- és almahámozó gépel. 
cs. kir. szab. marancshámozó gépek, ajánlhatók 

csinosságuk és izletességük miatt, s egyetlen eszkőzök 
a narancs nedvvesztés nélküli hámozására. 
Cs. kir. kiv. szab. légköri vaj-gép kezességgel,. 
hogy minden évszakban tiszta édes tejből 15 perez 

alatt vajat ver. 
Ezen vajgép megbecsülhetlen előnye, hogy a savó tökéletes édesnek marad. 

MHeilorommi 
góőzfözófazekoM. 

Mávégépek, kávéörlők, czukortörők, forgó reszelők,. 
különösen torma reszelésre, mert a reszelőpép fedett, s a tor- 
ma csipössége nem alkalmatlankodhatik a szemnek. 

rjegyzetek bérmentesen. Használati 
gyen. A varrógépek házhozszállitása ingyen. 

Ta Megrendelések az összeg utánvétele mellett pontosan 
teljesittetnek. 

utasitások ln- 

TEUTSCOH J. E. Segesvártt. 

BÁNYAI SÁMUEL 
kolozsvári szóécsmester, 

ajánlja a szőcsmesterség köréhez tartozó minden névvel nevezhető 

RUHATÁRÁT. 
Elfogad akár magán akár postai úton minden szöcs iparágbeli megrendelé- 

seket, s azoknak a legpc osabb és legjutányosabb árbani kiszolgáltatásukat saját 

felelőssége elvállalásával igérii. 
fovábbá elvállal mindennemü öltöny öket nyaraltatás végett illő, áron. 
bDakása Kolozsvártt, bel-magyarutcza 428 ház sz. alatt, 

tBaktára ugyancsak bel magyarutcza Biásiniház 442 sz. alatt, 

N (335) 824) 
Hihetetlem, de mégis igaz, 

hogy az alább felsorolt 

REGULÁLT ÓRÁK 
oly mesés olcsó áron adatnak el. 

egy valódi ezüst hengeróra, kristályüveg 

Csak 10 frt gel perez mutatóval, valódi talmi arany- 
lánczal, medaillonnal és jótállási jegygyel. 

' egy valódi angol finom tűz 
Csak 19 frt 50 kr aranyozásu ezüst echronometer 

óra, kettös köpenynyel, finoman zománczozva, kristály 

e üveggel, finom talmi aranylánezezal, medaillonnal és 

! setállá ez e nym mi úsu ezüst eh t ú .egy valódi angol, finom tűzaranyozásu ezüst ehronometer 
t sak 15 írt 50 kr egy kövenynyel, láncz- és medaillonnal, valamint jót- 

állási jegygyel. 
egy valódi angol csinos talmi aranyhenger óra, legújabb mintáju, ket- 

ő Mrivtályuvegvel, melyben a szerkezet elzárva is látható, talmi 

z, medaillon és jótállási jegygyel. l 

egy talmi arany óra, kettős köpenynyel, savonette, rugóra, kristály- 

IIU üveg- és nickelmüvel, valódi talmi aranyláncz- és medaillonnal, vala- 
int jótállási jegygyel. 
k 7 t egy valódi angol, ezüst horgony óra, kristályüveg- 

TT lánez- és melailfonnal, valamikt é jegygyel. Ökebb 
egy angol Prince of Vales, remontoir óra, a legerős 

ak 15 vagy 18 frt esoüregyél (ealiber), kristályüveggel, nickelmüvel, va- 

ódi csinos talmi aranyba foglalva. Éz órák a többiek felett azon előnynyel birnak, 

és finom vésettel, 

anylánezot, medaillont ingyen jótállási jegygyel kap. 
- 18 fi ey erészen kisded női óra, valódi ezüstből, valódi ara- 

vagy TT nyozással, nemkülönben valódi talmi arany nyakláncz- 
zal és jótállási jegygyel. i 

c. egy ezüst henger óra, rugóra és erős kristályüveggel, nemkülönben 

sak 13 frt liner- és medaillomnal talmi aranyból. 

egy legfinomabb ezüst horgonyóra, 15 rubinra, legfinomabb talmi ara- 

nyu láncz- és medaillonnal. 
egy ezüst remontoir óra, mely kulcs nélkül felhuzható, talmi aranyu 
lánez- és medaillonnal. 

24, 26, 28 frt arany mői órák, lánez , medaillon és jótállási jegygyel. 
st és arany óra , a cs. kir. fémek bélyegző ivatté által bélyegzett. 

Tövidek frt 1, 1. 30, 1. 60, 2, 8, 4, 6, 6. 
ranylánczok: bostszuk frt 1. 60, 2. 50, 3, 4, ő, 6, 7. 

órák első minőségüek, és másokkal csekélyebb minőségüekkel fel nem cserélendők 
üldése vagy utánvétel mellett, minden megrendelés 24 óra alait telje- 

eg nem felelő czikkek, a legkészségesebben kicseréltetnek. Nem 
sóbbak. Árjegyzékek ingyen. 
egy az órák minden nemeibeni nagy választéku készletet talál- 

Angolhonból és első kévbőli megszerzés, valamint a nagybani tö- 
lehetővé az órákat oly olcsón árusithatni. 

GLATTAV N. 
Kürtnerstrassse . 
Palais Todesco. 

hogy azokat kulcs nélkül lehet igazitani és felhuzni. Ily órákhoz mindenki egy talmi 

ni, e czélból a válalkozó minden csinositásokat, javitásokat saját költségén megté- 
tetheti, sőt megengedetik, hogy az egyházi képviselettől kikérendő engedély folytán 
átalakitásokat, és nagyobbszerü épitkezéseket is tétethessen, az istállót lakszobákká is 
alakittathassa, ezen csinositásokért, átalakitásokért és esetleg épitkezésekért semmi 
megtéritést az egyháztól nem követelhet, s ezek a bérlet kiteltével az egyház birto- 
kába ingyen adatnak vissza. 

Mindazok tehát, kik válalkozni akarnak, felszólittatnak, hogy lepecsételt irásbeli 
nyilatkozataikat egyház gondnok Vikol János urhoz folyó év deczember I5- 
ig bezárólag adják be, s abban jeleljék ki mi czélra kivánják a házat és telket 
használni: a már megigért 2000/ két ezer forint évi béren felül mennyit igérnek 
az egyháznak adandó biztositék mellett minden levonás és beszámitás nélkül az 
egyháznak évenként fizetni. 

A szerződés többi feltételei gondnok urnál megtekinthetők 
Kolozsvárt, 1870. november I4-én. 

A. kiküldőtt bizottság. 

Dr. Pattison csúzvattája 
azonnal enyhit és gyorsan gyógyit ecsúzt és köszvényt, minden alakban, u. m. 
arez-, mell-, torok- és fogfájást, fő, kéz- és térd- köszvényt, inrángatást, hát- és 
ágyék fájdalmat. Egész nyalábbal 70, fél nyalábbal 40 kron kapható: Kolozsvártt 
ENGEL J. JÓZSEF gyógyszerésznél. (466) z (3-4) 

Nyavalyatörésben (Fallsucht) szenvedőket 
levél általi uton gyógyit a nehézkór valódi orvosa Dr. Killisem 
O. Berlinben, jelenleg Louisenstrasse A7 45. Eddigelé 100-nál 
több nyavalyatörőst gyógyitott meg. (97) iz (84—156) 

(ö59) a (530) 8- 

Egy müvelt hajadon Eladó ház. 
alkalmazást keres Sétatérutezában 225 szám 

mint ház- vagy gazdaság fel- 
ügyelőmő helyben. vagy a vidéken, Le- . s , 
velek e czlm alatt kéretnek: B. Sch, Piltekezhetni Peielle István 
schák urnál Aradon Orcziutcza 16 szám. kereskedésében Kolozsvárt. 

Kolozsvártt steim .N. Pesten VIach és Sieim 
könyvkereskedésében kapható: 

A királyföldi viszonyok ismertetése. 
Trta AA ELER Ara 1 frt 60 kr. 

Magyarország teendői a csalhatatlanság 
Mimmomdaása untám. 

Irta BOCSKAY BRUTUS. Ára 80 kr. 

Irodai fali naptár 
katholikus és protestáns, görög-orosz és izraelita naptárral, bélyegilleték-táb- 
lákkal, a kolozsvári levélposta indulása s érkezése, távírda, kamat-számitás 

és árendát mutató táblákkal. ; 

M- Különös tekintettel hivatali használatra. l 
Ára 30 kr. postán küldve 35 kr. 

Hrdélyi képes naptár 
1s?1. közömséges évre. 

A magy. kir. ministerium s a királyhágón inneni 

politikai hivatalok tiszti czimtárával ellátva. 

Ára s0 Hr. o. é. 

Az „Atheneum" 

magy képes naptára 
1871-dik évre. 

ERövid tartalma: el 

Naptári rész: Szépirodalmi rész. - Vegyes ismeretek tára.— Nemzetgaz- 

dászati és vegyes czikkek. - Magyar- Erdélyországi teljes tiszti czimtár sat. sat.. 

alatt legszebb helyen. Er- 

szálloda helyiségnek kiadó. 
A bérleni szándékozók felszólittatnak, hogy 
Jbepeesételt irásbeli ajánlataikat f. évi 
deez. 10-éig bezárólag választmányi 
elnök Hajós János urhoz adják be, a szer- 
ződés feltételei vál. pénztárnok Schütz Já- 
nos urnál lévén megtekinthetők. Tájékozá- 
sul megjegyeztetik, hogy az ajánlatnak 4500 
frt évi bért és az utána járó házbér-adót 
meg kell haladnia. 

Kolozsvár, nov. 18. 1870. 

KŐVÁRY IE., vál. jegyző. 

(406) PoY J. (6-12) 

porczellán-gyári raktára 
Bécsben, Naglergasse 9 sz. 

ajánl kiházasitásokra és ajándékokra : virág- 
cserepeket, öblönyöket, iró- és tüzszereket, lá- 

togatójegy-, kenyér- és gyümölcskosarakat, önom 
Dporezellán-virág-bokrétákat és diszműtárgya- 
[kat, az egyszerűektől a legfinomabb nemdekig. 
n asztali teriték, régi alak, sima fi. 81/, 
1. 10, 12. 

1 asztali teriték, divatos tál és mártás- 
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csésze fi. 121/,, 18, 14, 15. 
1 asztali teriték, csipkés fi. 16, 18, 20, 100. 

1 asztali teriték, régi alak fi. 21, 22, 24 26, 

F
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mé
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em
él
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10, 20—60. 
1 mosdó-készlet 8 darab fi. 4, 6, 8, 10-30, 

1 asztali teriték, divatos tál és mártás- 
csésze fi. 25, 26, 30, 32. 

: 1 asztali teriték, csipkézve A. 32, 36, a 
40, 200. cs 

thea-vagy kávé-teriték 6 szem. fi. 31/,, 
s, 8, 10-30. 

1 thea-vagy kávé-teriték 12 személyre fi. 6. 8, 

egész fehér fi. 2, 60. 
l 1 mosdó-asztal öntött vasból fi. 7, 8, 10 16. 

Legjobb porczellánragasz 25 kr. 
tisztitópor 20 kr. 

Megrendelések utánvét mellett a legpontosab- 
ban teljesittetnek., – Árjegyzékek ingyen. yen. 

(ö53) (ig) 
ma Szerencsekisérlet! 

Decempber =2E-kén 
az államtól biztositott hamburgi lotteria 1. 
osztályu huzása; bérmentes megrendelé- 
sekre eredeti sorsjegyeket (nem igérvé- 
nyeket) küldök, és pedig egy egészet a 
3 frt 50 kr., egy felet a 1 frt Tő kr., egy 
negyedet a 871/, kr. a 

Fönyeremények: 250,900, 160,000, 
100,000, 50,000, sat. márka. - Hivatalos 
játéktervek ingyen; nyereménylajstromok, 
nyereményösszegek pontosan megküldetnek. 

Wolff Loumis, bankár-Hamburgban. 
t 

A nemzőrészek gyökeres gyógyitása 
(407) 

a ar. ross 

férfisági kivonata 
(Mannbarkeits-Extract) 

és növény-anyaga és labdacsai 
használása által. 

E gyógy-szerek helyes használása által, bár- 
mely koru szenvedőknek nemzőrészek gyengesé- 
ge ellen, származtak légyen azok önfertőzés, ki 
csapongás és ragályból, biztos gyökeres gyégyi- 

tás nyujtatik. - t 
A legszigorúbb titoktartás mellett Napbató 

dr. Gross, orvos sebész tudor és szülész által 
Bécsben, Kö 2 sz, 1-sö emelet 18. 
Vidéki betegek kimeritő tudósitást és 5 0. é. 

trtot (legolcsóbban ajánlott levél által) küldenek, 
evért gyógyszert és minden szükségést kapnak 

(S45) (öről 
Maszombér. 

Kolozsvártt a belső-középutcza szeg- 
letén 1 házszám alatt lévő, azazaz l 

amgol lóhoze: 
czimzett vendéglő a jövő 1871-ik évi áp- 
ril bó 24-től kezdőleg több évekre haszon- 
bérbe kiadó. A haszonbéri feltételek meg- 
tudhatók Kolozsvárit a belső-farkasuteza 
s1. házszám alatt lakó tulajdonosnő, öz 
Schilling Jánosnénáll. 

e iv, 24 képpel. Ára 1 frt o. é. 


